

两千主播带动万余乡亲抢“鲜”卖大米

稻乡五常立足资源优势探索“互联网+电子商务+主导产业”发展模式助力乡村振兴

伊飞帆 本报记者 康福柱 刘韬文/摄

老话说“八月十五定收成”，中秋节临近，稻乡五常稻浪滚滚，处处是丰收的美景。“这是咱刚收割的水稻，保证让家人们中秋节吃上五常新大米，不掀锅盖都满屋香……”9月10日，“二亮”正在直播间和粉丝亲密互动。去年，为人纯善的“二亮”在洪水中勇救

乡亲，被网友们捧成了“大主播”。大家纷纷给“二亮”出主意，建议他注册“二亮子”品牌，“凭借好人设，卖良心五常大米”。“二亮”听劝，注册了“二亮子”商标，收获了网友的信任。

作为中国优质稻米之乡，五常市年产水稻约130

万吨、大米70万吨。今年，五常市水稻种植面积约253万亩，其中，80%以上是稻花香品种。五常大米声名远扬，中秋节已成新米上市抢“鲜”节点，包括“二亮”在内，稻乡五常2000位主播带动1.3万名乡亲卖大米。

A “二亮”注册品牌直播卖米

“二亮”是五常市安家镇铁西村的种田大户，有个赫亮的名字叫董明亮。记者走进他们合作社的大院时，他正开着铲车给晒好的稻子攒堆，带货主播正在“现场直播”。

“二亮”告诉记者，他的合作社今年种了2680亩水稻，长势非常好，已经把丰收幸福稳稳握在了手里。自去年他下水救人的事儿被媒体报道后，他们合作社的大米销量就噌噌涨，他也借势开启了“直播卖米”模式。网友们都信他，从当初的追捧变成了“铁粉”，说到底还是因为质量信

誉俱佳。

赶在中秋节前，很多客户想尝尝新米，纷纷下单。9月7日，“二亮”带着乡亲们精心挑选成熟早的地块，收了30亩地的水稻抢“鲜”。“这几天天气好，已经晾晒好了，马上就送到米厂去磨米，中秋节前保证能让客户吃上今年的新米。”“二亮”说，为了让自己的粉丝放心，他特意请来了信誉同样好的“大主播”，从水稻播种、插秧、收割、晾晒再到磨米、包装，每个环节都充分展示，“咱绝不藏心眼儿，保证大家吃上放心、优质的五常大米。”



“二亮”将晾晒好的稻子攒堆后准备装袋。



直播带货助五常大米香飘全国。

B “淘宝村”助五常新米香飘全国

五常市杜家镇七一村有“中国淘宝村”称号，这个村有300多位电商从业人员，开设了130多家网店，年销售大米达到4000多吨。中秋节前，村里乡亲都在割稻磨米，抢“鲜”上市。

位于七一村的五常市心有家米业有限公司磨米车间里，机器轰鸣，米香扑鼻，工人们正在磨新米，一袋袋包装好的大米已码成垛准备运走。这家企业的负责人董玉龙从生产线上抓起一把米送到记者面前说：“你闻闻，是不是很香？”董玉龙介绍，为了

让客户们早点吃上新米，他们收了40多亩地的水稻，抢“鲜”加工，不少客户已经吃到嘴里了，大家对新米赞不绝口。

经过多年打拼，董玉龙已是村里的销售大户，客户遍布全国。“今年前8个月，我们卖出了500吨五常大米，去年产的水稻基本卖完了。”董玉龙说，秋分时节五常水稻将大面积收割，今年他自己种植了400亩水稻，还向周边村屯乡亲们下了不少订单，线上线下销售将同步进行。

五常市电子商务公共服务中心的直播间，有主播正在直播销售五常大米。该中心主任关宝砚告诉记者，五常市电子商务人才培训中心开设了10多个直播间，设施齐全，免费供五常市各乡镇的电子商务销售人员使用。

关宝砚介绍，自2017年开始，五常市依托辖区农村超市、食杂店等人员较多的场所，建立了224个村级电子商务服务站，并配备了电脑、收发快递等设备，为电子商务进村屯打下了基础。从那时起，五常市每年都举办多期电子商务培训班，免费培训短视频制作、画面拍摄、营销技巧等课程等，截至目前，培育的2000名主播中，很多人的粉

丝过百万。去年，五常市举办电子商务直播大赛，有主播两小时内销售了价值120万元的五常大米，一家大型电商企业年销售额达到20亿元。

五常市电子商务公共服务中心不仅培训电商人才、提供免费直播间等，还有自己的公共品牌供没有注册大米商标的农户免费使用。同时，为乡亲们提供“帮你卖”、供应链服务等。关宝砚说，五常市将立足五常大米资源优势，继续探索“互联网+电子商务+主导产业”的发展模式，促进农村一、二、三产业融合发展，保障五常大米种得好卖得好，实现农民增收、企业增效，助力乡村振兴。

奋力谱写新时代东北全面振兴冰城篇章·产业升级

9岁开始收藏节目单，跨越70多年，最早一张是《星星之火》在哈首演节目单——

小小节目单“诉说”冰城文化发展史

■本报记者 申志远 于秋莹 文/摄

在徐世铭的一排排玻璃橱窗里，按年代和文艺类别依次展示的节目单内容丰富，令人目不暇接。这些节目单中，既有国家文艺院团来哈举办的庆典演出、中外友好文化交流演出、各省市著名院团原创首演，也有工矿企业文艺汇演、送歌送戏下乡演出、军民联欢演出、少年儿童歌舞汇演、艺术院校文艺汇演……真可谓万紫千红、百花争艳。近日，在“时代的沃土 绽放的百花——当代文艺演出节目单精选展”现场，记者对收藏大家徐世铭进行了独家专访。

龙江舞台的变迁 浓缩在一张张节目单里

徐世铭出生于1942年，9岁起开始收藏节目单。半个多世纪以来，徐世铭共收藏超过万张节目单。作为“时代的沃土 绽放的百花——当代文艺演出节目单精选展”的策展人、展品提供者，这次展览的5000余张展品是他精挑细选出来的。在这些时间跨度从1951年到2024年的节目单里，呈现出祖国的发展、社会的变迁、文化生活的丰富。其中，年代最久远的是1951年歌剧《星星之火》节目单，最新的是齐齐哈尔话剧团来哈演出的话剧《金剑啸》和哈尔滨市文联《时代之歌》朗诵会节目单。

“这次展出的节目单，以黑龙江、哈尔滨的文艺演出为主，也包括了中央艺术院团、各省市艺术院团来哈演出的节目单。这些节目单的内容充分体现了文艺服务于人民的文艺方针，展示了各个历史时期群众丰富的精神文化生活。”徐世铭表示：“这些小小节目单，作为一面折射社会变迁的镜子，汇聚了巨大文化含量。不仅清晰地记录了新中国成立以来我省文化事业的发展历程，见证了中外文化交流的丰硕成果，更反映了各个历史时期黑龙江省乃至我国在文化建设方面取得的成果。”

薄薄的一份节目单，在普通人眼里平淡无奇，往往看完演出就随手丢掉了，可在徐世铭那里却成了宝贝。自1951年他收集的第一张节目单到现在，跨越70多年。这些节目单不仅是对当时演出的美好回忆，更是珍



徐世铭展示他收藏的节目单。



话剧《哈尔滨保卫战》节目单。

歌剧院上演的第一部原创音乐剧名叫《山野里的游戏》。徐世铭一边说着一边向记者展示了一些具有纪念价值的节目单，包括哈尔滨民间艺术剧院的皮影戏《秃尾巴老李》，哈尔滨歌剧院的歌剧《刘胡兰》《海岛女民兵》，省京剧院的《封神榜》，省评剧院的《泪美人》《叛逆的皇妃》《苏宁》以及李文岐的《黑土》《大冬天》，马伟国的《马大哈内传》《马大哈外传》，赵光远的《马迭尔旅馆的枪声》，邓迎海的《浴火危城》等哈尔滨艺术家的节目单。

“当时沈阳话剧团来哈演出歌舞故事剧《搭错车》《榆树下的恋情》《断线风筝》，在哈尔滨一炮走红后，开启了全国巡演。”徐世铭回忆道，那之后，排剧热潮风靡哈尔滨。哈尔滨青年官话剧队排演了话剧《金子》，星光机器人话剧队排演了话剧《哥们折腾记》。徐世铭之后还曾在哈尔滨看过中央实验话剧院的话剧《大风歌》以及最新排演的话剧《人世间》。“哈尔滨观众对话剧的喜爱一点也没有减。”徐世铭说。

上世纪八十年代，哈尔滨话剧院改编创作了国外的《教父》《死环》《人人都来夜总会》《斯巴达克斯》《基督山伯爵》，还创排了原创话剧《间隙与奸细》《蛾》《哈尔滨保卫战》《夜幕下的哈尔滨》，轰动全国。“哈尔滨

由于退休前从事宣传工作，徐世铭还策

兴趣不减当年 耄耋之年仍坚持收藏节目单

线上沟通全程代办 主动服务助企惠民

阿城区市场监督管理局获企业点赞

本报讯（实习生 何睿 记者 刘首辰）前不久，哈尔滨市李氏中医药研究院在办理企业变更登记时遇到难题，阿城区市场监督管理局通过开辟绿色通道、全程代办等方式，及时为企业排忧解难。

今年8月，阿城区市场监督管理局工作人员在受理哈尔滨市李氏中医药研究院迁入登记时发现，该企业在当初设立登记时类型录入错误，导致无法顺利办理相关业务。

为了避免企业反复跑腿，工作人员为其开辟了绿色通道，一方面通过线上渠道与迁出地进行实时沟通，及时完成数据材料修改后立即为企业办理迁入登记；另一方面，安排窗口人员全程代办，帮助

制作提交住所变更材料，由审批人员当场受理、当场出照，缩短了办理流程和时限，为企业排忧解难。

为了表示感谢，近日，哈尔滨市李氏中医药研究院为阿城区市场监督管理局行政审批科制作了“优质服务助发展，心系企业办实事”的锦旗，表达对工作人员为企业提供帮助指导的感谢之情。

据了解，阿城区市场监督管理局为加快推进政务服务便利化，更好满足企业和群众的办事需求，推行“一窗受理、一网通办、一次办结”服务，积极打造“审批事项最少、办事效率最高、政务环境最优、群众满意度最高”的政务服务环境，进一步提升企业和群众获得感。

提能力 优环境

转作风 强招商

体验垂钓小龙虾 品尝美食赏美景

宾县开展中秋助游惠游活动

本报讯（刘婧婧 记者 罗彦坤）爽迎天下客，中秋情愈浓。中秋节临近，宾县推出助游惠游活动，以乡村特色旅游品牌招引游客，进一步拉动乡村旅游热度。

在宾县糖坊镇，“一虾先行、诸业并进”发展模式初见成效，寒地小龙虾产业为乡村旅游发展注入新活力。小龙虾垂钓吸引大批游客纷至沓来，带火了乡村民宿。

糖坊镇在胜利村小龙虾养殖示范区建立了多个小龙虾垂钓基地，占地面积广阔，基础设施完善。在小龙虾垂钓基地门前，设置了广告牌和遮阳棚作为助游惠游活动站，基地旁还设有新鲜果蔬基地可供采摘。为向游客提供安全、舒适的垂钓环境，基地内铺设

了步道，还配备了专业技术人员和工作人员，为游客提供垂钓指导和服务。

垂钓活动中，游客不仅可以体验到小龙虾垂钓的乐趣，还能品尝到现场烹饪的多种口味小龙虾美食。市民张女士表示：“小龙虾垂钓非常有意思，不像钓鱼那么耗时，孩子很喜欢。这种乡村旅游新鲜有趣，我们一家人来这儿度周末，不虚此行。”

自寒地小龙虾上市以来，宾县以垂钓活动吸引了大批游客进村体验，促进乡村旅游发展。下一步，宾县将持续深化助游惠游活动，进一步打造具有地方特色的乡村旅游品牌，展现宜居宜业和美乡村风貌，推动县域经济提升。

智能分类垃圾箱 便捷投放得积分



孩子们正在学习使用智能分类垃圾箱。

本报讯（张文丞 记者 霍亮文/摄）“这是智能分类垃圾箱，分类投放垃圾得积分。”为了培养孩子们从小树立环保意识，掌握垃圾分类的基本知识和技能，特别是引导他们了解并体验智能科技在环保领域的应用，近日，丽江社区开展了“智启未来 分类先行”主题活动。

活动中，工作人员现场演示智能垃圾箱的使用方法，包

括如何进行垃圾分类投放以及智能垃圾箱如何自动称重兑换积分等功能，让孩子们直观感受科技在环保中的魅力。孩子们分组进行实际操作，尝试使用智能垃圾箱进行分类投放，体验科技带来的便捷，同时加深对垃圾分类的理解。

通过此次活动，孩子们不仅分享了学习心得和体验感受，还一致表示要把垃圾分类运用到生活中，传递给更多人。

推动垃圾分类 共创文明冰城

《指上京华》——琵琶专场音乐会

时间：2024.9.14 19:00

票价：50元(惠民)/80元/120元/180元

琴韵中外——安天旭钢琴独奏音乐会

时间：2024.10.7 19:00

票价：80元(惠民)/120元/180元/280元

演出地点：哈尔滨音乐厅(群力大道1号)

业务电话：0451-84692455

售票电话：0451-84699400



哈尔滨音乐厅演出信息



加微信、赢门票

关注最新演出资讯，请加入我们的官方公众微信：yyt0451